

理念一变平安来 ——耒阳市综治维稳工作纪实

李连文 肖奎 陈列明

夜幕下的耒阳，从耒水风光带到西湖游园，从城市中心到大街小巷，城市处处霓虹闪烁，和谐安康。统计数据表明：今年1—4月份，耒阳市刑事发案总量较去年同期下降14%，街面“两抢”犯罪下降27%，群众普遍反映社会治安一年比一年好。这一切，源自平安理念的转变。

由保到创，蓄势平安

从保平安到创平安，虽是一字之易，却是耒阳对平安建设内涵的深化。创建平安城市以来，人财物方面投入不少，但信访总量居高不下，维稳工作常常处于应付被动状态。正当寻求破解之策时，一件意外发生的事，让人思路大开。2010年11月，衡阳市委常委、耒阳市委书记袁延文在调研平安建设时，一位群众拦道上访，要求书记解决低保问题，还说低保问题不解决，就要到衡阳、到省里上访。民生小事不落实，就会拖成大问题，一场全新的平安创建行动迅速开展起来。

领导包案是发令枪声，全市51个重大信访维稳问题被重新梳理出来，每个市级领导都认领了自己的任务，并明确了解决问题的时限，限期解决不了的，要向市委书记书面说明理由。包而不解，包而不管的顽症得到彻底根治。灶市村上访户谭树芳，做梦也不会想到，自己因解聘，要求补偿社保医保的问题上访十几年，都没有得到有效地解决，被市委书记包案后，三天得到合理解决。与此同时，集中解决突出信访问题的组合拳打响，政法委把所有信访问题分类整理，相继成立土地征用、城镇房屋拆迁、国有企业改制、涉法涉诉、涉军群体等五个专项小组，每个小组由一名市级领导挂帅。耒阳市委书记、市长每月20日定期召开重大信访维稳问题会商制，听取相关汇报，解决突出问题，今年来共协调4个突出信访维稳，尤其对诉求群体，得到有效解决，稳定形势得到根本好转。

干部下访和劳动制吹响冲锋号角。4月12日，大金村人声鼎沸，400多名机关干部正在老农的指导下补上劳动课。这是耒阳市委市政府落实“百乡千村万名

干部大走访”和干部参加劳动制度的生动实践。吃百家饭，进百家门，与群众同吃同住同劳动，正成为干部的实际行动。矛盾在一一线化解，小事在基层化解成为构建平安耒阳的主阵地。今年4月份，耒阳市委政法委负责同志在仁义走访时，了解到村民谢某因摩托车被盗对派出所工作不满意的情况时，当即与当地派出所负责人联系，多次过问并及时将派出所的办案情况反馈给当事人，消除了当事人的怨恨情绪，并追回了谢某被盗的摩托车，在当地传为佳话。活动以来，全市解决矛盾1894件，信访总量较去年同期下降40%。

惠及民生的举措密集落地。短信平台正式启动，全市市级领导和副科实以上干部手机号码向社会公布，群众遇到困难可以通过短信方式向相关部门和干部反映，各部门对群众反映的问题必须及时处理，并接受群众监督。四月初开通短信平台以来，共收到各类短信4000多条，回复率100%，解决群众实际问题400多个，社会普遍反映良好。农村养老保险全面铺开，全市60岁以上的老人喜领养老金。廉租房建设步伐加快，金南新建的廉租房小区内，乔迁新居的喜笑颜开。农村医保参保率不断上升，政府成了农民治病的坚强后盾。2月18日，“春风行动”大型招聘会在市人力资源和社会保障局院内举行，800个名优企业，5000个岗位吸引了大批群众前来应聘择业。每年两次的大型招聘会为广大劳动者竞相应聘，找到合适岗位。

打防并重，升级平安

翻开近三年来政法机关打击处理数字，我们不禁发声感叹，耒阳的干警真辛苦。按照道理，公众对他们的付出，应该给予肯定和鼓励，实际却事与愿违，公众对他们付出的不买账，对社会治安的评价经常是公众发怨气，干警总受气。“单纯的重打击，收效甚微，必须推出组合拳”，耒阳市政法委书记熊国华如是说。

严打整治依然是重中之重。4月8日，耒阳市打击多发性犯罪专案组、刑侦大队联合办案，捣毁一入室盗窃团伙，抓获4名犯罪嫌疑人，追回赃款21万元，

玉器1块，金质毛主席纪念章1枚，并由此深挖，破获系列入室盗窃案20起，总共涉案价值40余万元。严打风暴正在席卷耒阳大地。为应对盗抢犯罪，耒阳市公安局成立专门班子；检察机关对“两抢两盗”犯罪分子一律不取保候审；法院依法从严从重从快判决。今年来共逮捕两抢两盗犯罪嫌疑人88人，破获盗窃团伙2个，耒阳市街面“两抢”发案率较去年同期下降27%。为扫除赌毒，“四个一律”制度出台，对涉赌涉毒场所，一律停业整顿，不搞罚款了事，涉毒严重的场所，坚决执行“一次性死亡”方法；对涉赌涉毒场地老板，一律严查；对涉赌涉毒人员，一律顶格处理，有党员干部、人大代表、政协委员参与的，依法拘留。

今年3月份，公安机关成功捣毁一制造“麻古”窝点，抓获犯罪嫌疑人9人，收缴毒品“麻古”1万余粒，毒资5万元，制作毒品原料6公斤及运输毒品车辆1台。与此同时，集中整治治安乱源，打击地下“六合彩”，打击经济犯罪和铲除黑恶势力斗争深入开展。

创新社会管理是神来之笔。3月18日，对聂洲居委会李某来说，是他值得高兴的一天，因为这一天，他第二家店子又开业了，这一切的改变，是社区戒毒让他走向了新生。耒阳市36个乡镇办事处都成立了社区禁毒机构，全资聘请专职社区戒毒义工，积极实施美沙酮替代治疗。2010年5月全省禁毒工作暨社区戒毒（康复）工作现场会在耒阳召开，社区戒毒先进经验在全省广泛推广。

流动人口和出租屋管理纳入常态化管理，自上而下成立流动人口中心，每个社区配备2—3名流动协管员，录入一条人口或出租屋信息补贴2元。积极建立以电子监控为主的技防网络，市财政投入1100万元，在全耒阳市主要路口，重点部位，重点机关安置探头228个。

改革巡防模式是得意之举。灶市火车站街道的居民经常可以看到，在附近住宅小区外的道路上，两辆闪着警灯的“敞篷车”缓缓驶过。“守点”、“护线”、“保面”新防控体系建立。

岗亭“守点”。街面7个治安岗亭和出城哨卡实行24小时值班巡逻，对乘坐出租车出城的乘客进行登记，对可疑人员进行查缉盘

问。为取得出租车司机的支持和配合，实行无偿服务，并公开承诺只要到出城哨卡履行登记的，一旦出城发生被抢案件，由政府负责赔偿损失。截至目前，共登记出城出租车16000余车次，凡履行登记手续的，没有发生一起被抢案件。

巡逻“护线”。进一步整合警力资源，实行城市巡逻、110处警、交警和城区派出所民警“四警联动”，采取步巡、车巡、守点值勤等多种巡逻方式，对10条主要街道和22个复杂地段进行巡逻执勤，提高对街头“两抢一盗”犯罪的打击力度。特别是在重大节日和特护期间，增派机关民警和50名武警上街值勤。今年，公安机关为加强对街面巡控力度，投资70多万元建立了警犬基地，购买了8条警犬，配备四台敞篷式巡逻车，由专职巡逻民警牵领警犬上街巡逻，震慑了犯罪。

社区“保面”。城区治安防范重点在社区，难点也在社区。为提高社区防范功能，进一步加强社区保安巡防保面作用。市财政拨专款组建一支204人的社区专职保安队伍，每个社区配备了8—12人，负责对社区背街小巷、居民小区的巡逻。每天晚上12时至第二天早上8时，均有90名社区保安在城区30个社区的背街小巷、居民小区巡逻，一年来，社区巡逻共抓获犯罪嫌疑人210人。

共奏和弦，给力平安

一根筷子容易断，众人拾柴火焰高。仅靠政法机关单打独斗，平安难保。“要把平安创建纳入一把手工程，每个单位，每个部门都是平安创建的主体。”衡阳市委常委、耒阳市委书记袁延文多次在会议上强调。

强压力才有强动力。2010年下半年，耒阳出台平安创建责任追究硬性规定：辖区年内发生一起民转刑案件或发生一起命案或一起重大不稳定事件的，乡镇、市直单位主要领导要向市综治委作出书面检讨；发生两次（起）民转刑案件或两起命案或两起重大不稳定事件的，党政一把手接受诫勉谈话；发生三次（起）民转刑案件或三起重大不稳定事件的，黄牌警告；年内查获干部参赌吸毒，触犯法律或单位、家属院内发生刑事案件两次以上的，单位主要

负责人要接受耒阳市综治委的诫勉谈话；整改不落实的，实行黄牌警告或一票否决。2011年3月，耒阳市政法工作会议上，3个单位被黄牌警告，1个单位被一票否决。2011年4月，耒阳市纪检工作会议上，对参与赌博的1名乡镇书记、1名镇长及3名科局副局长做出免职或党内处分的决定。

共创格局必需共创队伍。从2010年9月起，耒阳大街小巷多了许多特殊人员。工作时间他们可能不在，但矛盾纠纷一发生，他们就会马上出现，下班时间总能见到他们忙碌的身影。这是耒阳加强部门联动，深化平安创建齐抓共管格局的又一创新举措。综治、城管、卫生、环卫、工商、市政、交通等部门抽调专门人员组成自治管理队伍，在抓好本职工作同时，加强区域性巡防，维持治安、交通、城管秩序。家住西湖路口的曾大爷对此深有感触，“这里是十字路口，又有大型商场、学校。以前交通事故多发，乱摆乱放严重，自从有自治队，情况着实有了改变。”门前三包制度更是深得人心。沿街单位、商业网点建立治安包干制和警示制，严格落实“包治安、包净化、包亮化”责任。干部来巡逻了，单位来植树了，街面卫生有人管了，群众竖起了大拇指。

群众也是平安创建主力军。2011年3月16日，见义勇为模范刘佑民的一席话让耒阳市综治办主任郑康强感慨颇深。“我见义勇为并不是为了个人荣誉，而是要唤起民众惩恶扬善的意识。”为此，耒阳市在出台新的见义勇为奖励条例，大幅提高奖励标准的同时，加大对见义勇为事迹的宣传，在社会上形成了强有力的磁场效应。群防群治真正发动。近年来，耒阳市高度重视群防组织建设，城区组建义务巡逻队47支，发展义务巡逻队员近1000人，户联户防、邻里守望组织1300多个，选配“治安中心户（楼栋）长”8215人，专职调解员553人。

平安是一座城市最具诱惑力的品牌，平安耒阳是一个落实科学发展观的大战略，是一个力求社会长治久安的大思路，是一个造福耒阳人民的大工程。耒阳，因为发展而成为一片热土；耒阳，也将因为平安而成为一片乐土。

耒阳竹海



海杀出重围，返回耒阳向县执委汇报事变情况，县执委召开紧急会议，决定调集万名农军组建赤卫团，由军事委员会伍中豪任团长，与广东海陆丰农民自卫军驻耒阳支队2000人联合作战武装保护耒阳，后接湘南特委指示而放弃，大部分党员骨干被迫向武汉转移，少数党员退入山区隐蔽。

1928年2月

朱德率湘南起义部队主力攻克耒阳

为了在湘南地区形成武装割据局面，朱德亲率主力一路向北进军，于2月16日攻克耒阳，协助耒阳县建立苏维埃政权，组建工农革命军第四师，开展插分田，镇压土豪劣绅，并在耒阳培兰斋招募新兵壮大队伍，组建工农革命军第一师新兵营。在短短的一个多月中耒阳全县37个区，345个乡镇都建立了苏维埃政府，各区、乡分别组建农军独立团、独立连，形成了一个主力部队与农军相互依存，全民皆兵的新型军事组织体系，总兵力达四万多人，担任起保卫苏维埃政权的光荣使命。

1928年3月

全国最早红色纸币印制发行

耒阳工农兵苏维埃政府为了打破国民党对金融市场的垄断、缓解红色政权面临的经济困难，责成政府经济处组建石印局，自我设计纸币图案模具。纸币上方嵌印“耒阳县工农兵苏维埃政府劳动券”，下方嵌印“中华苏维埃元年”，券背套印圆形篆体政府印章，面额为壹元。按照政府《关于使用和兑换劳动券的通告》规定，劳动券一元可兑换银洋一元，发行总量2万元，流通范围限在耒阳县境内各城乡集贸市场。因时局恶化，劳动券仅流通一个月时间被迫废止。

耒阳新闻

■主办：衡阳日报社 中共耒阳市委 耒阳市人民政府
■策划：衡阳日报市新闻部
■执行：衡阳日报社耒阳工作站
■主编：雷小松
新闻热线：4399222 18975436222 电子邮箱：lyxs2010@163.com
QQ号码：1152606816

纸都资讯

“六个强化、六个确保” 保高考万无一失

本报讯（王小兰 罗显斌 谭琼熊）6月5日，耒阳市召开2011年全国高考暨高、初中学业水平考试耒阳考区组考工作动员大会，认真总结2010年全市高考工作经验，动员全体工作人员进一步统一思想，精心组考，从严治考，确保圆满完成今年的高考考务工作。

2010年，耒阳市高考组考工作做到安全平稳进行，实现了“平安高考、阳光高考、温馨高考”的预期目标，取得了本二批以上上线1652人，上线率32.53%的历史最好成绩，被评为“湖南省招生考试工作先进单位”。今年高考，耒阳市共有考生4709人，设耒阳市一中、二中2个考点，共158个考场。

就做好今年的组考工作，耒阳市委、副市长李莲萍强调，要统一思想，提高认识，增强做好高考学考工作的责任感。高考是国家选拔人才的重要途径，做好考试组考工作，对促进教育公平、保障群众利益、维护社会稳定具有特殊的政治意义。会议明确要求，要强化措施，提高高考学考组考工作的公信力。今年耒阳市高考与学考组考工作的总体要求是：守住“底线”，不碰“红线”，达到“标线”。具体要突出“六个强化、六个确保”，即强化安全管理措施，确保试卷绝对安全；强化考务组织管理，确保考试万无一失；强化考风考纪建设，确保不发生群体舞弊事件；强化部门合作意识，确保高考井然有序；强化宣传服务意识，确保高考让群众满意；强化学考组考要求，确保学考顺利进行。要加强领导，落实责任，提升高考学考组考工作的满意度。要加强组织领导，严格落实责任，严肃工作纪律。国考无小事，各部门、各学校要以高度的政治责任感和历史使命感，以对广大考生高度负责的精神，精心组织，周密部署，规范管理，确保高考的公开、公平、公正。

严查细访农村危房改造

本报讯（王小兰）5月15日至31日，耒阳市农村危房改造工作领导小组办公室组建7个专项检查组，历时16天，对来阳市各乡镇上报的农村危房改造情况进行核查认定。

炎炎烈日下，核查组一行不辞辛劳奔波在耒阳市乡村田舍，以农村危房改造工作的任务落实、对象的确定、“三公开”情况、建房规模及标准等为主要核查内容，通过查阅乡镇危改相关资料及村组公示情况，挨家逐户走访查看危改户家庭实际状况，特别是对危改户中的“低保户”、“五保户”、“因灾倒户”和“重点优抚对象”等建房对象，从其家庭收入、劳动力构成和建房需求等方面，一一进行了详细登记、拍照存档。走访中，核查组一行还向建房户发放了农村危房改造政策法规和相关资料，对建房户建房标准和工程进度提出了具体要求，对不符合规定的建房户当场予以取消，有效杜绝了“关系户”、“人情户”，确保了农村危房改造工作在“阳光”下运行。

耒阳消防新增“利器”

本报讯（陈赛媛 段文宇）近日，耒阳市政府投入200余万元购置了一辆25米云梯消防车，该车各性能指标均采用液压驱动，控制部分也是采用最先进的电脑系统，操作简便、动作灵活，安全性高；平台上设有固定水炮，可用于高空射水、扑救火灾；云梯车两侧还设置装载多种灭火、抢险、救援器材的固定箱及随车器材，是一部集高空喷射及高空抢险救援的综合型举高消防车。该车的投入使用，进一步提升了耒阳市灭火救援综合能力。

近年来，随着耒阳市经济建设迅速发展，高层建筑、公众聚集场所日趋增多，消防抢险救援工作日趋繁重，处置难度不断增大，消防官兵肩负的灭火救援任务也越来越大。为全面提高消防部队的灭火救援能力，加快消防装备建设力度，耒阳市委、市政府多次召开会议，专题研究购买消防等设备事宜。在耒阳市财政资金十分紧张的情况下，耒阳市政府分批次投入200余万元购置了一辆25米消防云梯车，以满足扑救高层建筑火灾的需要。

此次新购置的云梯消防车为中联牌ZXJ5290JXFYT25云梯消防车，该车各性能指标均采用液压驱动，控制部分也是采用最先进的电脑系统，操作简便、动作灵活，安全性高；平台上设有固定水炮，可用于高空射水、扑救火灾；云梯车两侧还设置装载多种灭火、抢险、救援器材的固定箱及随车器材，是一部集高空喷射及高空抢险救援的综合型举高消防车。该车的投入使用，有效解决了高层建筑火灾扑救的问题，极大地增强了消防官兵处置高层等复杂建筑物火灾的战斗力，为全市的经济又好又快发展提供了有力保障。

种田大户外出学技术

本报讯（王小兰 龙城德）6月2日，耒阳市农机局组织耒阳市种粮大户共32人赴双峰县参观学习，对水稻机械化育插秧技术和机械烘干技术进行了认真的探讨观摩。

双峰县主管农业的副县长齐志刚对水稻生产全程机械化技术作了全面的介绍，省水稻机插专家陈安柏详细讲解了水稻机插秧的技术要点，新化县作了机插秧经验介绍。

在双峰农友集团，耒阳种粮大户先后参观了水稻播种流水线和谷物烘干设备，水稻播种流水线节约播种量、摆脱气候制约、减少机插空蔸率、增加机插产量的优点深深打动了广大种粮大户的心，何森、贺洪胜等9位种粮大户现场订购了18台育秧附属设备。

三年解决城区“大班额”问题

本报讯（王小兰 李顺昌）近日，耒阳市梅桥小学一栋新建标准化教学楼正在紧张施工建设，今年底将交付使用。这是耒阳市认真落实政协提案，缓解城区小学大班额支招、出重拳的缩影。

近20年来，耒阳市城区人口由10万增加到42万，而城区小学仅新增6所（含5所私立学校），致使各校学生人数暴增，有些学校班级已逼近90人。针对市民反映强烈的城区小学大班额问题，去年耒阳市政协八届四

耒阳红色记忆（二）

耒阳党史办 整理

1926年12月
耒阳农民代表担任省农协部长

在中共耒阳地方执委的领导下，全县工农运动风生水起、有声有色。到1926年秋，全县农会会员达1.3万人，工会会员达1300多人，县执委在西门立庵隆重召开县农会、县总农会成立大会，刘霞任县农会委员长，刘泰任县总工会委员长，大会选举产生了出席湖南省第一次农代表会议、工人代表会议的代表。12月27日，耒阳农民代表伍文生当选为省农代表会议案审查委员、省农协执行委员并兼任省农协自卫部部长。

1926年12月
反对帝国主义的文化侵略

由耒阳社会各界联合组建的“耒阳反文化侵略大同盟”，在委员长谢幼安（共产党员）的领导